
 مثلثات
 
 
ف  استاد اشر
www.mathtest.ir 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ی
ض

یا
 ر

وه
جز

 

www.mathtest.ir   

 
 

 جزوه ریاضی کنکور 
 

1 

  

 

 

 

 

 

 دهم:  فرمول های مثلثات

sin =
AB

AC 

BC

AC
Cos = 

AB

BC
Tan = 

BC

AB
Cot = 


  

 مساحت: فرمول های 

 

 : فرمول مساحت مثلث    

                            S AB.AC.sin 
1
2     

     

 

 

  
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 مساحت متوازی الاضلاع: فرمول 

 

                          

S AC.BD.sin

S AB.BC.Sin

 

 

1
2

 

 

   

 فرمول مساحت شش ضلعی و مثلث متساوی الاضلاع:      

 

                                                   

 

 

 

 

  a3و طول قطرکوچک a2، طول قطر بزرگ  aدر هر شش ضلعی منتظم به طول ضلع 

  است. 

a3

a




 
   

 

23
6

4
S a  23

4
S a
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 رابطۀ سینوس ها: 

 در هر مثلث میان اضلاع و سینوس زاویه ها رابطۀ زیر برقرار است. 

 

 

 
 زوایه و یک ضلع از مثلثی را بدهند هر گاه دو

 می توانیم ا زاین روش استفاده کنیم. 

 

 

  :  روابط نسبت های مثلثاتی

 

SinA SinB SinC

a b c
 

)Sin cos

cos
)cot

sin

) cot
sin

  


 



  


2 2

2
2

1 1

3

1
5 1

sin
)tan

cos

) tan
cos


 



  


2
2

2

1
4 1
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 :  دایرۀ مثلثاتی
 دایرۀ مثلثاتی،دایره ای است به شعاع یک و به مرکز مبدا مختصات.

 دایره به صورتمختصات هر نقطه روی  Cos ,sin   است. یعنی طول هر نقطهCos  و عرض هر نقطه

Sin است .  ) اخته می شود.سنیز زاویه ای است که از اتصال نقطه به مرکز با محور طول ها ) جهت مثبت آن 

 است :بدیهی 

            

 

 
 

  جهت مثبت حرکت در دایرۀ مثلثاتی پاد ساعت گرد است.                 

 



cos , sin     1 1 1 1

 قاعدۀ هستک: 
)هستک( مخفف حروف اول کلمه های بع به خاطر می سپاریم.طبق این قاعده علامت نسبت های مثلثاتی را در چهار ر

 همه+سینوس+تانژانت+کسینوس است.

 کتانژانتودر نتیجه  تانژانتمثبت است. درربع سوم  سینوسمثبت اند.در ربع دوم فقط  همهبه این معنی که در ربع اول 

 مثبت است. کسینوسمثبت اند و در ربع چهارم فقط 

 

 

sin

cos
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 به مثال زیر توجه کنید:

sinبرای نمونه اگر 
1
3

 تی باشدمی توان سایر نسبت ها را به شیوۀ زیر یافت:در ربع دوم مثلثا و 

sin cos cos cos cos
 

                 
 

2
2 2 2 21 1 8 8

1 1 1
3 9 9 3  

با توجه به اینکه در ربع دوم کسینوس منفی است،   
8
3

cos .درست است 

sin
tan

cos

cos
Cot

sin

   
     

  




      



1
1 1 13

8 8 4 2 2 2
3

8
3 8 2 2
1
3

  

 یک روش سریع:

واحد رسم می کنیم. به کمک  1و یک ضلع قائمه  3بالا یک مثلث قائم الزاویه با وتربرای حل سوال 

 رابطۀ فیثاغورس ضلع سوم را می یابیم.

 

   

 

 


     2 2 2 21 3 8 8? ? ?
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حال با توجه به اضلاع مقدار نسبت های مثلثاتی را یافته و علامت های لازم برای ربع دوم را در کنارآن ها 

 و                                                              می گذاریم.

 

 

 

 

 نسبت های مثلثاتی مهم:  

 

o



360

2
 

o



270

3
2

 
 

o



90

2

 
o



60

3

 
o



45

4

  

o



30

6

  
0

0 
 زاویه
 

 نسبت

0 1- 0 1 3
2

 
2
2

  
 

0 Sin 

1 0 1- 0 1
2

 2
2

 
3
2

 1 cos 

 ت 0
 ن

 ت 0
 ن

3 1 3
3

 0 tan 

 ت
 ن

 ت 0
 ن

0 3
3

 ت 3 1 
 ن

cot 

 

 

 

 

 

cos


 
8

3
tan  

1

8
cot


 

8
1

180



1
2
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 تست     

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

cotاگر -1
1
3

 کدام است؟ cosزاویه ای در ربع سوم باشدمقدار  و  

1 )
1

10
  

2 )
2

10
 

3 )
3

10
 

4 )
4

10
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 اندازۀ اضلاع مثلث باشند آن گاه  حاصل  c,b,aارتفاع مثلث  AH، اگر ABC در مثلث -2

bcosC ccosB   ( 96کدام است؟) سنجش 

 a( ضلع 1

 AH(  ارتفاع 2

 aروی ضلع  AH( تصویر3

 ( نصف محیط4
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متر از پای ستونی که برروی آن مجسمه ای قرار دارد، ایستاده است.زاویۀ  35ناظری به فاصلۀ  -3

است . ارتفاع مجسمه کدام است؟ 40  و 45رویت انتها و ابتدای مجسمه با سطح افق  

(tan / )40 0  94ریاضی  8

1 )6 

2  )4/6 

3 )7 

4 )2/7 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

sinCدر شکل زیر، فرض کنید -4 
5
13

CHو   (99کدام است؟) ریاضی  AH،اندازۀ ارتفاع 9

1 )25/3 

2  )5/3 

3 )6/3 

4 )75/3 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 (1400کدام است؟) قلم چی  CDدر شکل زیر، طول  -5

1 )2 14 6  

 2  )6 2 7 

3 )2 14 6 

4 )14 3 

 

 

 

2 17
2 3

30
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ABC ،ABدر مثلث  -6 ,C ,B  3 2 45  (1400کدام است؟ ) سنجش  BC می باشد. ضلع 15

1 )3 

2  )3 2  

3 )3 3 

4 )6 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 (1400کدام است؟ )گزینه دو  tanدر دایرۀ مثلثاتی زیر مقدار  -7

1 )4 2  

2  )2 2  

3 )
2
4 

4 )
2
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



P ,y
 
 
 

1
3

است. مساحت متوازی  135واحد و زاویۀ بین دو قطر  8و12در متوازی الاضلاعی اندازۀ دو قطر  -8

 (92است؟ ) تجربی  2الاضلاع چند برابر

1 )18  

2  )24  

3 )32 

4 )36 
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 چقدر است؟ 3مساحت قسمت هاشورخورده در شش ضلعی منتظم به ضلع  -9

1 )
9
2

  

2  )3  

3 )3 2 

4 )
9 3
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

حاصل  -10 
cos

sin sin cos

 


   3

1 1
 کدام است؟ 1

  ( صفر1

2  )1  

3 )sin  

4 )cos  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

در ربع اول قرار داشته باشد، حاصل عبارت  اگر انتهای کمان  -11
sin cos

A
sin sin cos

 


   

4 4

1 2
 

 (99) قلم چی  کدام است؟ 

1 )tan  

2  )cot 1  

3 )tan 21  

4 )
2

1
sin
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xاگر -12


 
3
tanباشد، حاصل  2 x sin sin x

 
  

 

2 2 21 2
4

 (98کدام است؟ ) تجربی   

1 )sinx 

2  )cosx  

3 )sinx  

4 )cosx  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

xاگر -13

 

باشد، حاصل عبارت  2
tanx

sinx
sinxtan x

 
 

  2

1

1
 کدام است؟   

1 )cos x 2
 

2  )cosx  

3 )cos x2  

4 )cosx  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

sinxاگر -14 cosx   sinباشد، حاصل  2 x cos x4 4
 چقدراست؟   

1 )1 

2  )
1
2

  

3 )
1
4

  

4 )
1
8
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xدر صورتی که  -15

 

2
sinxباشد حاصل  sin x  21 2  کدام است؟ 1

1 )cosx sinx  

2  )Sinx cosx  

3 )sinx cosx  

4 ) sinx cosx  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر  -16
a a

tan ,cos
b a b

   
2  باشد، کدام رابطه صحیح است؟ 2

1 )a b 1  

2  )a b 1  

3 )a b  

4 )a b 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

sinاگر  -17 x sinxcosx cos x  2 22 3 7  tanxباشد، آنگاه مجموع مقادیر ممکن برای  3

  (99کدام است؟)سنجش 

1 )1- 

2 )3- 

3  )1  

4  )3    
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 تعریف رادیان: 

 

 

 

 است. 57رو به رو کمانی برابر با طول شعاع دایره است و تقریباً برابر یک رادیان زوایۀ

 

 

ن رادیان و درجه   :  رابطۀ بی 

 و  می گذاریم180دیدیم به جای  برای تبدیل رادیان به درجه اگر در آن

 ضرب می کنیم. 57ندیدیم آن را در اگر 

 

 

 

همین طور برای تبدیل درجه به رادیان می توان آن را در 


 ضرب نمود. 180

 

 

 

 

 بر حسب رادیان( )مساحت قطاع بر حسب زاویه: 

 

 

D R

180

S
S r

r


   

 

2
2

1
2 2

(

Rad

Rad  


 

  

180
60

3 3
2 2 57 114

   
  

7
210 210

180 6
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    نکته:       

میزان چرخیدن چرخ ها، متناسب با عکس نسبت شعاع هاست.در قرقره ها  

 

 

 

 

 

 

 

  تست     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 از بین اعداد داده شده در گزینه ها کدام کوچک تر است؟ -18

1 )cos1  

2  )cos2  

3 )cos3  

4 )cos4 
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را طی   120است. که در هر بار حرکت  cm50طول تیغۀ برف پاک کن شیشۀ عقب خودرویی  -19

  (98می کند. مساحتی را که این برف پاک کن از شیشۀ عقب پاک می کند، کدام است؟) قلم چی 

1 )
5000

3
  

2  )2500  

3 )
2500

3
  

4 )2000 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

برابر سطح حلقۀ  4در شکل زیر، دو حلقه با تسمه ای به هم متصل شده اند. اگر سطح حلقۀ دوم  -20

اول باشد.چنانچه حلقۀ اول 

12
 رادیان بچرخد، حلقۀ دوم چند درجه می چرخد؟ 

1 )60  

2  )12  

3 )/7 5  

4 )15 
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 کمان های مکمل و متمم و...: 

نسبت های مثلثاتی که در آنها مضارب  برای یافتن


2
 دیده می شوند به دو نکتۀ زیر توجه می کنیم: و 

تغییری در نسبت مثلثاتی ایجاد نمی کنند ولی مضارب فرد مضارب  الف(


2
باعث تغییر نسبت مثلثاتی به مشابهشان  

 می شوندیعنی سینوس به کسینوس و تانژانت به کتانژانت و....

انتهای کمان اولیه را ربع شناسی می کنیم و علامت تابع مثلثلاتی درآن ربع را می یابیم )منظور تابع اولیه است(  ب(

سپس علامت آن را برای تابع نهایی لحاظ می کنیم و علامت را کنار آن می گذاریم.دقت کنید در این روش همیشه 

.را حاده فرض می کنیم 

 نمونه: برای

 

 

 

 

 
 

 

 

 

cos
 
  

 

3
2 

2

Sin




3
2

cos

sin 

 Sin 3



Sin

3

sin

sin 

tan
 
  

 

5
2 

2

cot

tan
cot 




5
2

tan



ی
ض

یا
 ر

وه
جز

 

www.mathtest.ir   

 
 

 جزوه ریاضی کنکور 
 

17 

                      

 

 توصیه می کنم دو گروه از کمان های خاص را به صورت جداگانه یاد بگیرید.

 

 نسبت های مثلثاتی کمان قرینه: 

 .تابع کسینوس منفی خوار است و منفی کمان خود را می خورد. دقت کنید این تابع منفی خودش را نمی تواند بخورد

 

 ولی                                                                                     

 تابع های سینوس، تانژانت و کتانژانت،منفی کمان خودرا به پشت شان انتقال می دهند و به اصطلاح منفی سازند.

 cos cos   cos cos   

 sin sin     ,tan tan    ,cot cot  

 تذکر

کمان 



2
 مشابه است.است و نسبت های مثلثاتی آن، جابه جا شدۀ تابع های مثلثاتی  متمم  

 

 

  

است و دو زاویۀ مکمل به جز سینوس های برابر در سایر نسبت های مثلثاتی مکمل  کمان 

 قرینۀ یکدیگرند.

 

 

sin cos
 
   

 2
cot tan

 
   

 2
cos sin

 
   

 2
tan cot

 
   

 2

 

 

sin sin

tan tan

  

   

 

 

cos cos

cot cot

   

   
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 کمان های مهم: 
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 کمان های هم خانواده: 

به همۀ کمان هایی که در آن ها 


6
یا  



4
یا  



3
 دیده می شوند کمان های هم خانواده می گوئیم. 

برای یافتن نسبت  مثلثاتی کمان های هم خانواده، نسبت مثلثاتی آن ها در ربع اول را می نویسیم. انتهای کمان 

اعدۀ هستک علامت آن را یافته و برای نسبت ربع اول خواسته شده را یافته و می بینیم درکدام ربع است.به کمک ق

 لحاظ می کنیم. به نمونه های زیر توجه کنید.

 

sin
15
4

2
2



4
2
2

 
 

15
4

4 4


2
2

Cos
43
6 

6
3
2

3
2

 
 

43
7

6 6


3
2
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 تست         

 

 

 

 

 

 

 

  

 یادآوری و خلاصه ی نسبت های مثلثاتی زوایای مکمل و متمم و ...: 
 برای یافتن نسبت مثلثاتی به نکات زیر توجه می کنیم:

 نمی دهند.نسبت مثلثاتی را تغییر  الف( مضارب     نسبت مثلثاتی را تغییر می دهند و مضارب

ک تعیین می کنیم و آن را ب( با تعیین جایگاه انتهای کمان مثلثاتی، علامت تابع داده شده را به کمک قاعدۀ هست

 برای تابع به دست آمده لحاظ می کنیم.

 برای نمونه

 



2

 

Sin cos

tan tan

cos sin

 
    

 

  

 
    

 

3
2

3

7
2

tan حاصل عبارت  -21 sin cos
  


17 11 10
6 3 3

 (98کدام است؟) ریاضی   

1 )1- 

  (  صفر2

3 )1  

4 )3 
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tanاگر -22 /20 0 ، حاصل 36
sin cos

cos sin





160 200
110  کدام است؟   70

1 )
9
4

 

2  )
15
8

  

3 )
17
8

  

4 )
31
16

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

tanاگر -23 
2
3

باشد مقدار 

 

 

sin sin

cos cos

 
    
 

 
      

 

3
2

3
2

 کدام است؟  

1 )5 

2  )1  

3 )3-  

4 )4- 
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Cosحاصل  -24 cos cos
  
  

2 6
000

7 7 7
 کدام است؟  

1 )0 

2  )
1
2

  

3 )
1
2

  

4 )1 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

tanاگر  -25 
4
3

 در ربع سوم باشد، حاصل عبارت مقابل کدام است؟     کمانو انتهای  

 (98) تجربی خارج  

 

1 )/1 23  

2  )/0 52  

3 )/0 27  

4 )/0 48  

 

 

 

 

 

 

 

 

sin cos tan
       
          

     

9 7 3
2 2 2
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حاصل  -26
tan tan tan

  
  

1 1 1
000

1 15 1 16 1 75
 (99کدام است؟)سنجش    

1 )30  

2  )5/30  

3 )31  

4 )5/31  
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  :نکته

دورۀ تناوب تابع  f x asinbx و  f x acosbx  برابرT
b



2

 است.  

 

            تست      

 

  

 

 

 

 

 دورۀ تناوب: 

تابع  f x   را تابع متناوب می نامیم. هر گاه عددی حقیقی و ثابتT0  موجود باشد که اولاً به ازای هرx عضو 

xدامنۀ تابع، T   نیز عضو دامنۀ تابع باشد، ثانیاً به ازای هرx  عضو دامنۀ تابع   f x T f x  .برقرار باشد 

 عدد طبیعی باشد داریم: nهمین طور اگر 

                                                                                          f x nT f x   

 

اگر -27 f x sinx cosx  و g x sinx cosx    باشند، آنگاه دورۀ تناوب تابعf.g   کدام است؟  

 (99) گزینه دو 

1 )2  

2 ) 

3 )


2 

 ( تابع متناوب نیست.4
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 :نکته

 توابع زیر نیز متناوب اند. 

  

  

برای نمونه دورۀ تناوب  
x x

f x
 

   
 3 Tبرابر   3  

1
3

1
3

 است. 

داشته باشیم  fعضو دامنۀ تابع  xاگر به ازای هر -28   f x f x 8  تابع آنگاه کدام عدد دورۀ تناوب

 نمی تواند باشد؟

1 )1  

2 )2 

3 )3 

4 )4  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

29-  f x  تابعی متناوب با دورۀ تناوبT  و ضابطۀ آن در بازۀ  4 1 به صورت   ,3 f x x 3 1  

است . مقدار  f  کدام است؟  102

1 )5  

2 )5 

3 )8 

4 )8  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

      
1

f x mx mx T
m

         
1

f x mx mx T
m
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اگر دورۀ تناوب  -30 y f x باشد دوره تناوب تابع  Tبرابر   2
 
 
 3

x
f  کدام است؟ 

1 )
T2
3

  

2 )T6 

3 )
T3
2 

4 )
T

6  
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موج سینوس و کسینوس را به قسمت های  نکته:
1
4

  تایی می توان تقسیم نمود.   

 

   

 

 

     مل و از قله تادره نیم موج محسوباز قله تا قله و از دره تا دره یک موج کانکته: 

 می شوند.

  

 

   

  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

T
T

2
T

بخشی از نمودار  -31 f x  به شکل زیر است. دورۀ تناوب تابع کدام است؟ 

1 )T 
9
2

  

2 )T 
36
7

 

3 )T  6 

4 )T 
9
4  

 

 

 

 

 

1
4

1
4

1
4

1
4

1 8
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 :  نمودارهای مثلثاتی
 نمودارهای چهارتابع مثلثاتی را درشکل های زیر رسم نموده ام:

                                                                                        

 

 f x sinx



2



3
2

2
 f x cosx

f(x) tanx



2



3
2 2
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 فقط برای علاقه مندان 



2



3
2 2

 f x cotx

 . برای مفهوم شدن هرچه بیش تر نمودارها به رسم و بررسی چند نمودار سینوسی می پردازیم

 
max

min

 f x sinx2
4



2



3
2 2
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

2

 3
2

2

1

1

3

Max

Min

4
f(x) sinx 2 1



4

3
4 

1

1

f(x) sin x 2
2

2

Max

Max

Min

Min

1

2



4



2
3
4



 f x sin x 2 1
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 نکته: 

)دره( تابع ها، دو برابر مقدار)مثبت(ضریب سینوس یا  Min)قله( و  Maxاختلاف بین 

 کسینوس است.

  

 نکته: 

f(x)اگر نمودار تابع -1 asinbx c  بعد از محور عرض ها صعودی باشدab0  و اگر

 است. ab0باشد نزولی

   

   

نمودارتابع اگر-2 f x acosbx c  و اگر صعودی       بعد از محور عرض ها نزولی باشد

 همواره هم می تواند مثبت و هم می تواند منفی باشد. bاست. در این ضابطه علامت  a0باشد

 

 

 : ن نمودارهای مثلثاتی  روابط بی 
f(x)و                                در توابع  acosbx c  .روابط زیر برقرار هستند 

 

 از روی ضابطه                                                                                       

 

 f x asinbx c 

Max

Min

y a c

y a c

  


  

0ab 0ab

a0

a0 a0
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   تست      

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

yشکل روبه رو قسمتی از نمودار تابع  -32 asin(b x)   .استa b     کدام است؟                       

 (93) تجربی خارج 

1 )
4
3

  

2 )
5
3

 

3 )
7
3

 

4 )
8
3

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

2

2

6

y  شکل مقابل نمودارتابع -33 a bcos x
 

   
 2

در بازۀ    ,0  (97کدام است؟ )ریاضی  b است 4

1 )2- 

2 )1- 

3 )1 

4 )2  

 

 

 

 

 

4
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yشکل زیر نمودار تابع -35 asinbx c   رادر یک بازه تناوب نشان می دهد نسبت
a

b
 کدام است؟ 

 (99) تجربی 

1 )2- 

2 )3- 

3 )4- 

4 )6-  

 

 

 

 

 

yشکل زیر قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ -34 a bsin( x)


  
2

کدام   bاست.مقدار  

 (99است؟)تجربی

1 )2 

2 )1 

3 )1- 

4 )2-  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



3
2

9
2

1

3

3

7
3
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yشکل روبه رو، قسمتی از نمودار تابع -36 asin bx
 

   
 

1
aاست. 2 b کدام است؟ 

1 )2 

2 )5/2 

3 )3 

4)5/3  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

/2 5

2

2

/3 5

نمودار تابع -37 f x cos x 2 در بازۀ  2 ,a0  اکیداَ نزولی است. حداکثرa  کدام است؟ 

 (99)قلم چی

1 )


8
 

2 )


4
 

3 )


16
 

4) 


2
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اگر بخشی از نمودار-38 f x a sin bx  21
2

aبه صورت زیر باشد.حاصل   b کدام می تواند 

 (99باشد؟ )گزینه دو 

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4) 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

1



yنمودار تابع -39 cos ax
 

  
 

9
2

در فاصلۀ    ,0   هفت بار خطy1   را قطع می کند. حداقل

 (99کدام است؟ ) سنجش   aمقدار مثبت 

1 )5/3 

2 )5 

3 )7 

4) 5/6 
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 :نکته 

 تابع f x a.tanbx  اگرab0   باشد دربازه های بین دو مجانب قائم آن اکیداً صعودی و

 باشد اکیداً نزولی است. ab0اگر

 

 

f(x)نمودار تابع  tanx  : 

f(x)نمودار تابع  tanx  با دامنۀx k


 
2

به شکل زیر است.تابع تانژانت بر روی دامنه اش غیر یکنوا است و   

مجموعه هایی از اعداد حقیقی وجود دارند که تابع تانژانت در انها اکیداً صعودی است.)این تابع در هر بازۀ بین دو 

مجانب قائمش اکیداً صعودی است.(همین طور دورۀ تناوب تابع  f x tanax   برابرT
a


 .است 

 



3
2





2



2


3
2
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 :  تانژانت روی دایرۀ مثلثاتی

 
xخط 1 .روی محورهای مختصات، محور تانژانت است 

x برابر صفر و در        تانژانت در      k


 
2

 تعریف 

 نشده است.

 

 

 محورهای مختصات، محور کتانژانت است.روی  y1خط 

xکتانژانت در  k   تعریف نشده و درx k


 
2

 برابر صفر است. 

 
 

 







tan

tan

x k 

cotcot









ATبر دایرۀ مثلثاتی مماس است. اگر  Aدر نقطه    TATدر شکل مقابل -40 
4
3

 sinباشد، مقدار  

  (1400کدام است؟ ) سنجش 

1 )
2
3

  

2 )
2
3

 

3 )
4
5

 

4) 
3
5
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معادلۀ -41 x Cotx 1 چند جواب در بازۀ   1 ,0  (99دارد؟) سنجش  5

1 )1  

2 )2 

3 )3 

4) 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

yتابع -42 tan x
 

  
 
2

6
در بازۀ   a,b   اکیداً صعودی است. حداکثرb a  کدام است؟ 

1 )  

2 )


2
 

3 )2 

4) 
5
6
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f(x)نمودارتابع -43 tanbx   به شکل زیر است.طول نقطۀB کدام است؟ 

1 )
5
8  

2 )
9
8

 

3 )
3
4

 

4) 
5
4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



2

B y1

بخشی از نمودار تابع -44 
mx

f x Tan
m


1

 کدام است؟ mبه شکل زیر است. 

1 )
5
9  

2 )5 

3 )
9
5

 

4) 5 

 

 

 

 

 

 



2
5

2
5
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ن مثلثاتی دهم :   یادآوری قوانی 
 )sin cos

cos
)cot

sin

) tan
cos

   


 



  


2 2

2
2

1 1

3

1
5 1

sin
)tan

cos
)tan .cot

) cot
sin


 



  

  


2
2

2

4 1

1
6 1

 و تجرتی : 
ک ریاضن ن واجب مثلثاتی  مشتی  قوانی 

 

 

 

 

 

ن مستحب  :قوانی 
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 تست    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

sinدر ربع دوم و اگر انتهای کمان -45 
1
3

cosباشد مقدار   2  کدام است؟  

1 )
7
9  

2  )
7
9 

3 )
2
9 

4 )
2
9 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

tanدر ربع سوم و   اگر انتهای کمان -46 cosباشد مقدار  3 2  کدام است؟ 

1 )
3
5  

2  )
4
5 

3 )
2
5 

4 )
1
5 
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cosدر ربع اول و  اگر انتهای کمان  -47 
1
cosباشد مقدار  4



 کدام است؟ 2

1 )
10
4  

2  )
5
4 

3 )
10
8

 

4 )
5
8 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

sinدر ربع دوم واگر انتهای کمان  -48  
3
3

sinباشد مقدار    2 کدام است؟ 

1 )
2 2
3  

2  )
2 2
3 

3 )
2
3 

4 )
2
3 
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sinxاگر  -49 
6
cosباشد، مقدار  4 x4  کدام است؟ 

1 )
3
4

  

2  )
3
4 

3 )
7
8 

4 )
7
8 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

cosمقدار عددی  -50 /22  کدام است؟ 5

1 )
2 3
2

  

2  )
2 2
2 

3 )
2 2
2 

4 )
2 3
2 
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sinاگر -51 cos  
1
2

cosباشد، مقدار 
 
  

 

3
2

2
 کدام است؟ 

1 )
3
4

  

2  )
3
8 

3 )
3
8 

4 )
3
4 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

sinxاگر -52 cosx 
5
4

tanxباشد، مقدار  cotx کدام است؟ 

1 ) 
5
2

  

2 )
32
9 

3)
9
32 

4 )
18
7 
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ساده شدۀ عبارت  -53
  sin cos sin cos

cos

   



1 1

 کدام است؟  2

1 ) tan 2  

2 )cot 2 

3)tan 

4 )
cos

1
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

حاصل  -54
sin

cos

20
1 20

 کدام است؟ 

1 ) sin10  

2 )cos10 

3)tan10 

4 )tan40 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

اگر -55
x

tan  2
2

باشد ، حاصل  
cosx

cosx





1
1

 کدام است؟  

1 ) 2 2  

2 )2 

3)2 

4 )
2
2
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tanاگر -56 x cot x 2 2 sinباشد ،  4 x4 چقدر است؟ 

1 ) 2  

2 )
1
2

 

3)2 

4 )
1
2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

cotxحاصل  -57
sinx


1

 برابر کدام است؟ 

1 ) 
x

cot
2

  

2 )
x

tan
2

 

3)
x

tan
2 

4 )
x

cot
2
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xاگر -58



12

باشدحاصل عبارت  
 

 

sinx cosx

sinx cosx





2

 کدام است؟ 2

1 ) 1  

2 )
1
2

 

3)3 

4 )3 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

cotxاگر-59 tanx 1 حاصل،tan x2  کدام است؟ 

1 ) 
1
2

  

2 )
1
2

 

3)2 

4 )2 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

عبارت -60
sin cos

sin cos

  

  

1 2 2
1 2 2

 برابر است با: 

1 ) tan  

2 )cot 

3)tan  

4 )cot  
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sinمقدار -61 sin sin65 140  برابر است با: 155

 1 ) sin
1

10
2

  

2 )
1

10
4

cos 

3)sin
1

10
4 

4 )sin
1

50
2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر  -62 f x x 22 باشد تابع  1  fof cosx برابر کدام است؟ 

 1 ) sin x4
  

2 )cos x4
 

3)sin x4 

4 )cos x4 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

حاصل  -63
tan cot

2 2

1 1
15 15

 کدام است؟  

 1 ) 8 3  

2 )8 3 

3)4 3 

4 )4 3 
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در ربع دوم دایرۀ مثلثاتی باشد و داشته باشیم   xاگر انتهای کمان زاویۀ -64 cos x 
1

2
3

 ، 

 کدام است؟ tanxمقدار

1 ) 3  

2 ) 3 

3) 5 

4 ) 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

حاصل  -65
     
    

   

2
2 4 22 1
16 16 16

sin cos cos   (1400کدام است؟ ) قلم چی 

1 ) 
 

 
 

6
1
2  

2 )
 

 
 

5
1
2 

3)
 

 
 

4
1
2  

4 )
 

 
 

3
1
2 
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حاصل عبارت  -66
sin sin sin

sin

20 50 70
80

 کدام است؟ 

1 ) 
1
2

  

2 )
1
8

 

3)
1
4 

4 )
1
6 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر -67  cosباشد، مقدار75 sin sin cos   3 3
 کدام است؟ 

1 )
3
4

  

2 )
3
8 

3 )
3
4 

4 )
3
8 
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در تساوی -68
cos

ksin
cos

 


20
1 80

2 10 1
 (99کدام است؟) قلم چی  Kمقدار  

1 ) 
2
2

  

2  )2 

3 )
1
2

 

4  )2 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

cosمقدار عبارت  -69 cos cos cos
       

       
    

7 3 5
1 1 1 1

8 8 8  کدام است؟  8

1 ) 
1
4

  

2 )
1
16

 

3)
1
12

 

4 )
1
8
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 (99کدام است؟ )سنجش  cosدر شکل زیر  -70

1 )  
1
2 3

2
  

2 )
1

2 3
2

 

3) 
1
2 3

2
 

4 )
1

2 3
2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 30

 3 2

tanدر شکل زیر  -71 
3
4

 (1400کدام است؟ )قلم چی  AOBاست. مساحت مثلث 

1 ) 14  

2 )12 

3)16 

4 )18 

 

 

 

 

 

 

 


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 کدام است؟ ABمرکز دایرۀ مثلثاتی است.طول  oدر شکل زیر  -72

1 ) 1  

2 )
3
3

 

3)
2 3
3

 

4 )3 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

60

D

aاگر  -73 b


 
4

باشد، حاصل  
sin a

tan b 2

2
1

 (99کدام است؟) سنجش   

1 ) cos b2  

2 )cos b2 

3)sin b2 

4 )sin b2 
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 :  معادلۀ مثلثاتی
 به طور کلی معادله های مثلثاتی به شیوۀ زیر حل می شوند:

 

 

 

 

 

 

 عددی صحیح است. برای نمونه: Kدراین معادله ها  

 

 

 

 

 

 

 اگر مقادیر معادله منفی باشد به صورت زیر عمل می کنیم.

 

 

 

 از زاویۀ مکمل استفاده می کنیم.در معادله های کسینوسی برای منفی کردن 

 

x k
sinx sin

x k

  
  

   

2

2

cosx cos x k   2

x k

sinx sinx sin

x k


  

   
   



2
1 6
2 6

2
6

cosx cosx cos cosx cos x k
   

          
 

2 3 3
2

2 4 4 4

 
     

2
2

2 4 4
cosx cosx cos x k
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 معادلۀ تانژانت و کتانژانت ) مخصوص رشتۀ ریاضی( به صورت زیر است:

 

 

 

 برای نمونه: 

 

 


        

    
        

              


22 333
2 3

2
23

3

x k
x k

sinx sinx sin

x k
x k

tanx tan x k

cotx cot x k

   

   

tanx tanx tan x k

cot x cot x cot cot x cot

 
     

  
        

 

3
3 3

2 1 2 2
4 4

k
x k x

  
     2

4 2 8

2

 

 معادله های مثلثاتی خاص: 

 :نه عبارت اند ازبرخی معادله های مثلثاتی را می توان به صورت ساده تری حل کرد. این معادله های شش گا

 

 

 

 

 

 

sinx x k


   1 2
2

Sinx x k   0
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 :برای نمونه به حل معادله های زیر نگاه کنید

sinx x k


    1 2
2

cosx x k   1 2

cosx x k


   0
2

cosx x k   1 2

sin x x k x k
 

      2 1 2 2
2 4

cos x x k x k
    

         
 

3
0

4 4 2 4
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 تست     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

cos جواب کلی معادلۀ  -74 x
 

  
 
2 1

 کدام است؟ 3

1 ) x k


 2
3

  

2 )x k


 
6

 

3)x k


 
6

 

4 )x k


 2
6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

sinx.cosxجواب کلی معادلۀ -75 sin



6

 کدام است؟  

1 )
k

x
 

 
2 8

   

2 )x k


 
4

  

3)
k

x
 

 
3 6

  

 ( جواب ندارد.4
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جواب معادلۀ -76   sin x cos x sin x
 

      
 

2 1 0
 کدام است؟  2

1 )x k


 2
2   

2 )x k


 2
6  

3 )x k


 2
2  

4 )x k


 2
2  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

cosیکی از جواب های معادلۀ  -77 x cosx  2 3 2  کدام است؟  0

1 )x k


 
2   

2 )x k


 2
4  

3 )x k


 2
6  

4 )x k


 2
3  
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 کدام است؟                                                     جواب کلی معادلۀ مثلثاتی  -79

1 )
k

x



3   

2 )
k

x



2
3  

3 )x k


 2
3  

4 )x k


 
2

2
3  

 

 

 

 

 

sin x cos x sin x
 

   
 

2 2 3
2

sinxتعداد جواب های معادلۀ -78 sin x 2 در فاصلۀ  0 ., 2 کدام است؟ 

1 ) 3  

2 )4 

3)5 

4 )6 
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sinجواب کلی معادلۀ  -80 x cos x
 

   
 

22 1 2
 کدام است؟ 4

1 )
k

x
 

 
2 16   

2 )
k

x
 

 
2 16  

3 )
k

x
 

 
3 8  

4 )
k

x
 

 
2 8  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

cosکدام گزینه جزء جواب های کلی معادلۀ -81 x sinx5 می باشد؟ 

1 )
k

x
 

 
3 12

   

2 )
k

x
 

 
2 12

  

3 )
k

x
 

 
2 8

  

4 )
k

x
 

 
3 8
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yنمودار تابع -82 sin x
 

  
 

3 2
,روی بازۀ 4

 
 
 

3
2

 ها را قطع می کند؟  xدر چند نقطه محور  

1 )2  

2 )3 

3 )4 

4 )5 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

جواب کلی معادلۀ مثلثاتی  -83
cos x

cos x


 

 
 

2
0

4

 کدام است؟  

1 )x k


 2
4   

2 )x k


 
4  

3 )x k


 
4  

4 )x k


 
4  
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sinمجموع جواب های معادلۀ -84 x cos x
    
     

   
2

4 در بازۀ 4 ,0                   کدام است؟

 (1400) گزینه دو 

1 )
2
3

   

2 )
7

12
  

3 )
3
4

  

4 )


2
  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Cosجواب کلی معادلۀ مثلثاتی  -85 x cos x 3 2  کدام است؟  0

1 )
k

x



2
5   

2 )x k


 2
5  

3 ) x k


 2 1
5  

4 )x k


 2
5  
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sinمجموع جواب های معادلۀ مثلثاتی  -86 x cos x 4 4 1
در بازۀ  2 , 0  کدام است؟  2

1 )
5
2

   

2 )3  

3 )
7
2

  

4 )4  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

کل جواب های معادلۀ -87 cosx cos x 2 2 1  کدام است؟   0

1 )k



6   

2 )
k 


6 2  

3 )
k 


2

6 3  

4 )
k 


3 6  
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tanxجواب کلی معادلۀ مثلثاتی  -88 sin x به صورت   2
i

x k


 
4

کدام  iاست. مجموعه مقادیر  

است؟ k  

1 ) ., ,1 3   

2 ) ,1 3  

3 ) .,1  

4 ) , ,1 2 3  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

cosxیکی از دسته جواب های معادلۀ -89 sinx 1 کدام است؟ 

1 )k



2

  

2 )k


2
2

 

3 )k2 

4 )k


2
2
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تعداد جواب های معادلۀ مثلثاتی  -90 2 2 3 1cos x sin xcos x  در فاصلۀ , 0 کدام   2

 (1400است؟)تجربی

1 ) 1 

2 )3 

3 )5 

4 )6  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

sinجواب های معادلۀ مثلثاتی  -91 x cos x
    

     
   
2

4 4
xبا شرط    k    که د ر آنK  یک عدد

 (99صحیح است. کدام است؟ )تجربی 

1 )
k

3
  

2 )
k2
3

 

3 )
k 


2
3 6

 

4 )
k 


2
3 6
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tanمجموع جواب های معادلۀ مثلثاتی  -92 x.tanx 3 در بازۀ  1 , 2          کدام است؟

 (99)ریاضی 

1 )5  

2 )6 

3 )
9
2

 

4 )
11
2
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 فرمول های اختصاض رشته ریاضن : 

 )sin sin cos sin cos     1  

 )cos cos cos sin sin     2 

 
tan tan

)tan
tan .tan

 
  

 
3

1  

)sin cos sin
 

      
 

4 2
4  

tan
) tan

tan

  
  

   

1
5
1 4  

   )sin .sin sin sin    2 26  

 

   )cos .cos cos sin    2 27  

  

)sin sin sin    38 3 3 4  

  

)cos cos cos    39 3 4 3  

 

 
 

 
10

sin
)tan tan

cos .cos  
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 مخصوص رشتۀ ریاضی           تست      

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حاصل عبارت  -93
sin cos


3 1
20  کدام است؟  20

1 )
1
4

  

2 )4 

3 )1 

4 )
1
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

sinحاصل  -94 cos
 
3 3

12  کدام است؟  12

1 )
3 6
8

  

2 )
3 2
4 

3 )3 6 

4 )
5 2
8 
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tanاگر  -95
 
  

 

1
4 tanباشد، حاصل  5 2  کدام است؟ 

1 )/1 5  

2 )/1 8 

3 )/2 4 

4 )/2 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

atanاگر  -96 tan tan 50 20  کدام است؟  aباشد، حاصل  70

1 )2  

2 )
3
2 

3 )1 

4 )
5
2 
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حاصل عبارت  -97
tan tan

tan .tan





2 2

2 2

25 20
1 25  کدام است؟  20

1 )tan5  

2 )tan
1

5
2 

3 )1 

4 )
1
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

sinمجموع جواب های معادلۀ  -98 x sin x
 

   
 

2 2 1
4

دربازۀ   , 0  کدام است؟ 2

1 )
5
2

  

2 )3 

3 )
3
2 

4 )4 
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cosجواب کلی معادلۀ  -99 xcosx sin xsinx 
1

2 2
 کدام است؟  2

1 )
k 


2 2
3 3

  

2 )k


2
9 

3 )
k 


2
3 9 

4 )k



2

2
9 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 کدام است؟  tan در مربع شکل مقابل، -100

1 )
4
9

  

2 )
5
9 

3 )
7
9 

4 )
8
9 

 

 

 

 

 


1
3

1
3


